

任职最久的代理局长4月底退休

美航天局局长人选“难产”

据新华社华盛顿3月15日电 局长人选“难产”，美国航天局已有近14个月没有正式主官，55岁的罗伯特·莱特富特创下航天局史上任职最久代理局长的纪录。近日，这位代理局长宣布将于4月底退休，美国“太空雄心”的主要执行机构面临无人掌舵的窘境，侧面反映了当前美国科技政策目标与人事“空白”间的鸿沟。

航天局“无人驾驶”

去年1月，总统特朗普在就职演讲中说：“现在是行动的时间……（我们）准备好了破解太空的奥秘。”上个月，美国航天局在2019财年预算报告中公布了探月及深空探索最新计划，宣布计划于2023年将宇航员送入月球轨道，以保证美国在月球空间的领先地位。

但是，强调“航天兴国”的特朗普政府执政一年有余，还没有正式任命航天局局长。本月12日，莱特富特提交备忘录宣布将于4月30日退休，但没有说明原

因。此外，副局长和幕僚长这两个职位也空缺，目前只有斯蒂夫·尤尔奇克担任“代理助理局长”。这个管理庞大太空探索计划的机构可能会进入“无人驾驶”状态。

上周在众议院科学、太空和技术委员会举行的一个听证会上，莱特富特在回答民主党众议员艾德·佩尔穆特“作为一名代理局长推进工作困难吗？”这一问题时含糊回答说：“把一个总统合意的人放在这个位置上总是很有价值的，那对我们都好。”

新局长“难产”

去年9月，特朗普曾提名众议员吉姆·布里登斯廷担任新一任航天局局长。布里登斯廷1975年出生，曾在伊拉克和阿富汗执行战斗任务，是特朗普的坚定支持者。但共和党与民主党都有参议员以不同理由反对，迄今未通过任命。

布里登斯廷曾于2017年9月和11月两次通过参议院商业、科学和交通委员会的批准，但共和党参议员马尔科·卢比奥阻挠其

进入参议院确认程序，认为他是航天界的外行，在新的太空探索计划即将上马的关键时期，不能胜任这一职位。

莱特富特宣布退休后，共和党参议员比尔·尼尔森也发表声明指出，白宫需要提名一个专业人士执掌航天局，现在的选择行不通。

民主党人士的反对理由之一则是布里登斯廷反对应对气候变化。2013年当选众议员后，他曾要求时任总统奥巴马做出解释，为何对气候研究的投资比龙卷风预警系统更多。

美国忧思科学家联盟气象科学家蕾切尔·里克说，如果国会希望美航天局能明白飓风艾玛、哈维和干旱的成因及影响，他们需要一个把地球科学研究放在首位的航天局长。

如果在4月30日前航天局长任命还无法获得批准，白宫需要另外指定一名代理局长。

航天目标“转向”

主官难定的同时，美航天局未来几年的发展规划也引发争

议。特朗普政府把推进美国在月球空间拥有“战略存在”作为重要目标，却削减了对天文学研究的投入。科学界人士认为，太空探索与科学研究之间出现鸿沟。

争议最大的是美航天局取消了广域红外线探测望远镜的发射计划，该望远镜可用来发现暗能量和地外行星，被誉为下一代太空望远镜。

美国天文学会当选主席米根·多纳休发表声明说，不接受这一计划终结，航天局给天体物理学的预算砍掉10%，这会削弱美国天文学研究。

另外，航天局还有一台用于基础科学研究的大科学仪器——原定今年10月发射的詹姆斯·韦伯太空望远镜，也因组件整合时间超出预期，决定推迟至2019年升空。

美国航天局2019年总预算接近199亿美元，其中约46亿美元用于深空探索系统开发。为给深空探索计划让路，航天局提出要将国际空间站“私有化”，并于2025年停止直接支持这一近地轨道平台。

布鲁塞尔“天鹅之家”饭店易主 与马克思素有渊源

据新华社布鲁塞尔3月14日电（记者潘革平）布鲁塞尔米其林星级餐厅伊卡利尔皇宫负责人马齐耶14日对媒体说，伊卡利尔皇宫餐厅于13日成功竞拍到目前处于破产保护状态的布鲁塞尔“天鹅之家”饭店。

“天鹅之家”位于布鲁塞尔著名的大广场上一座外墙镶金的4层小楼内，因正门饰有一只振翅欲飞的天鹅而得名。马齐耶没有透露竞购的成交价格，但他表示，“天鹅之家”饭店将在重新装修后对外营业。

受恐怖袭击等因素影响，“天鹅之家”饭店近年来一直亏损经营，2016年亏损近40万欧元（约合人民币312万元）。今年2月20日，该饭店的破产保护申请被法院批准。

“天鹅之家”饭店与马克思素有渊源，是布鲁塞尔最受中国游客欢迎的目的地之一。饭店外墙上有一块铭牌，上面用法文和弗拉芒文写着：“马克思自1845年2月至1848年3月住在布鲁塞尔。他曾跟‘德意志工人协会’和‘民主协会’一起在这里欢度1847-1848年的新年之夜。”在饭店的一个座位旁，钉着一块写有“卡尔·马克思”的小牌子，上方则悬挂着马克思的巨幅油画。

日裔诺奖得主夫妇失踪后在垃圾场被发现

妻子离奇死亡

本报讯 曾在8年前（2010年）夺得诺贝尔化学奖的日裔科学家根岸英一（82岁）和妻子（80岁）一度失踪后，在美国伊利诺伊州一个垃圾堆填区被发现。根岸英一的妻子当时已经死亡，根岸英一则被送医。

据日本NHK新闻报道，当地媒体称，两人在驾车前往机场途中迷路，并撞向路边一条深沟。警方则正调查事件，但相信根岸英一妻子的死亡和非法行为无关。

报道称，根岸英一和妻子的亲友周一（12日）报警称两人失踪，警方在周二（13日）早上在一个垃圾堆填区发现了他们，当时根岸英一在周围活动，妻子的尸体则在他们的车子附近被发现。

报道指出，当地警察相信事件并无可疑之处，初步消息指出，夫妻两人在前往机场的路上迷路。根岸英一下车寻求帮助，他的妻子因丈夫离开，一时情急之下也开始找他，但却死在汽车



根岸英一和妻子8年前接受采访（资料照片）

旁。警方拒绝评论案件细节，但初步判断并不涉及非法行为。两人被发现的地点距离他们的目的地机场只差13公里。

日本某电视台15日播放了根岸英一获诺贝尔奖后，和妻子

一同录影的节目，两人当时看上去关系非常和睦。主持人小仓智昭解说时称：“多么令人羡慕的一对夫妇，两人一起携手走过了约60年，难道两人之间发生了什么？”

据了解，根岸英一和另外两名科学家，2010年曾凭有机合成中的钌催化交叉偶联反应研究，获得诺贝尔化学奖。他早在1960年获奖学金，并开始在美国进行研究。（巩浩）

韩前总统李明博承认收国情院10万美金

检方近期决定是否向法院提请批捕

本报讯 据环球网3月15日消息，据韩联社报道，韩国前总统李明博14日接受检方调查，其承认收受国家情报院10万美金。

韩国检方有关人士15日向媒体透露，涉嫌受贿超过110亿韩元（约合人民币6000万元）而遭检方传讯的李明博在接受21个小时的调查中仅承认部分事实，对检方的指控基本予以否认。

李明博承认的事实包括，曾通过青瓦台前室长金喜中从国家情报院前院长元世勋处收10

万美金，但拒绝透露用处。同时承认将兄长李相恩借地款用于私宅建造，但他主张这只是借款。

此外，韩检方还指控李明博涉嫌侵吞公款、读职、漏税、滥用职权、违反公职选举法和总统记录管理法，指控嫌疑多达20余项。但报道称，在被问及受贿或DAS公司实际控制人等有关嫌疑时，李明博以“不知道”或“未接到汇报，一钱干的事”等形式否认嫌疑。

韩联社称，李明博15日凌晨

在接受长达21小时的检方调查后回家。韩检方将综合考虑李明博的供述内容和其间的侦查结果，近期决定是否针对李明博向法院提请批捕。

自1945年韩国光复至今，韩国历任总统中，除李明博之外，其余前总统均悲剧收场，以致有了“青瓦台魔咒”一说。而随着韩国检方正式传讯，77岁的李明博成为继全斗焕、卢泰愚、卢武铉和朴槿惠之后，第五名接受检方调查的前总统。从目前媒体披露的信息看，李明博涉案之

多、范围之广超过了朴槿惠。按照韩国检方目前的阵仗，李明博难逃“青瓦台魔咒”恐将成为大概率事件。

近几个月来，李明博的儿子、女婿、长兄、侄子、妻弟等多名家庭成员和亲信因卷入多起案件遭搜查或拘捕，诸多线索指向李明博。依照韩国法律，受贿1亿韩元（约合594万元人民币）或以上所适用的刑事处罚是至少10年监禁，最高刑罚为终身监禁。

（韩佳鹏）

科幻电影中的飞行汽车成现实

据新华社惠灵顿3月14日电 科幻电影中经常出现的飞行汽车如今成为现实。由美国谷歌公司联合创始人拉里·佩奇投资的硅谷飞行器公司“小鹰”近日披露，已经在新西兰公开试飞了最新研发的自动驾驶空中出租车。

“小鹰”公司说，自去年10月起，公司已开始在新西兰测试其名为“科拉”的空中出租车，但近日才首度公开。这款空中出租车未来并不针对个人出售，而会作为公共交通工具，未来有望打造一个空中运输网络。

“科拉”空中出租车外观上像一架小型飞机和无人机的结合体，一对机翼上配备了多个小旋翼叶片，可像直升机一样垂直起落，也可像固定翼飞机一样借助跑道起飞。在空中飞行时，时速可达约170公里，飞行高度在150米到900米之间，续航里程大约为100公里。

起飞时货舱门掉落 飞机上落下黄金钻石



飞机上掉下黄金（网络照片）

本报讯 当地时间3月15日，俄罗斯雅库茨克机场新闻中心发布消息称，一架飞机起飞时货舱门掉落，丢失了“特别贵重的货物”。目前，雅库茨克机场及周边地区已发现172个贵金属块，包括黄金、钻石及铂金。

据俄罗斯卫星通讯社报道，事件发生后，该架飞机的机组人员决定返回雅库茨克。警方正在对机场区域的行人和司机进行搜索，雅库茨克机场负责飞机起飞的技术工程师已经被拘留。目前，事故原因正在调查中。（张申）